

市交通运输局全力建好“四好农村路” 勇当优化营商环境开路先锋

本报讯（通讯员李新峰 谢晓峰）近年来，市交通运输局把加强“四好农村路”建设作为优化全市营商环境的重要抓手，突出发挥交通在全市社会经济建设中的“先行官”作用，勇当开路先锋。

如今，南阳市的“四好农村路”建设取得可喜成绩，共创建“四好农村路”国家级示范县4个，省级示范县3个，全市农村公路通车总里程达36491.7公里，居全省第一，获评2023年河南省“十大最美农村公路”4条；2023年9月，全国“四好农村路”交通强国建设试点调研研讨在南阳召开。如今，一条条崭新的农村公路通村入组，助力优化营商环境，探索共富新路径。

建得标致。一是强化规划布局。依据本地国民经济和社会发展规划、国土空间规划科学编制农村公路发展规

划，有效衔接村庄规划及乡村产业发展、高标准农田建设、综合交通运输发展等规划，完善路网布局，优化路网结构，形成县域内以乡镇为区域中心、建制村为节点，覆盖广泛、互联互通的农村公路网。二是强化品质提升。按照“因地制宜、经济适用、绿色生态”的原则，全面提升建设品质。三是强化资金保障。建立以县级投入为主、省级适当补助、社会资本和群众参与为轴的农村公路资金筹措机制，破解资金难题。

管得精致。一是健全路长制负责制。按照“县道县管、乡道乡村管”的原则，完善部门协同、群众参与的共治共享体系。二是健全路产路权保护机制。建立县有执法队、乡镇有管理员、村有护路员的三级路产路权保护队伍。三是构建高效执法模式。完善交通运输、公安等部门与乡镇政府联合执

法机制，依法规范设置限高限宽设施，提升公路安全指数和通行效率。

护得细致。一是建立分层养护机制。建立健全“县为主体、行业指导、部门协作、社会参与”的农村公路养护工作机制，按季度或按需求进行养护。二是推进养护市场化改革。完善鼓励社会资本和专业化企业有序参与农村公路养护的政策措施，探索创新农村公路养护新模式。三是采用新技术。运用自动化检测、无损检测等新技术，统筹制定年度各类日常养护、专项养护工程计划。

运得别致。一是巩固提升“万村通客车提质工程”。开展“城乡交通运输一体化”“四好农村路”示范创建等系列活动，确保农村客运“开得通、留得住、可持续”。二是推进县、乡、村三级物流站场设施和信息系统建设。构建以县级电商

创业科技物流园为枢纽、乡镇综合服务站为节点、遍布村组的电商物流服务网络，进一步提高运输效率和安全性。三是统筹农村人居环境集中整治、特色小镇和美丽乡村建设。出台“美丽农村路”实施方案和“示范乡”创建方案，加快建成“畅、安、舒、美”的现代化农村交通路线。

强化“四好农村路”示范县创建，营造安全便捷的交通环境。交通畅通是吸引投资的重要因素，也是经济健康快速发展的基础，路通了，才能“引凤归巢”；路畅了，才能真正实现“人享其行，物畅其流”。

市交通运输局将持续推进“四好农村路”民生工程，把农村公路建好、管好、护好、运营好，让群众进出有好路，产业发展有出路，为全市经济发展提供更优的交通运输环境。②4

多部门联合行动 打掉非法营运“黑气点”

本报讯（通讯员朱村勇）近日，市公安局经侦支队、市燃气专班办公室、市城管综合执法支队、市液化气协会联合行动，奔赴方城县成功打掉一非法营运“黑气点”。

12月15日，根据群众举报线索，联合行动组来到方城县四里店镇，查获一处非法储存贩卖液化气的黑窝点。“黑气贩”将运输车辆藏匿在居民区一处自建房内，车上存有50公斤液化气瓶8支；在废弃的沙场藏有一集装箱，箱内存放液化气两相50公斤液化气瓶2支，15公斤液化气瓶17支。在居民区存放液化气属于重大安全隐患，联合行动执法组

立即依法将其转移查封，并现场移交当地公安部门立案查处，限期办案，结果报市燃气专班办公室和市公安经侦支队备案。

我市燃气领域安全生产“六查一打”专项行动开展以来，市燃气专班办公室联合多部门积极行动，不断巩固前期燃气安全专项整治排查工作成果，筑牢全市燃气安全“防火墙”。下一步，市燃气专班将继续发挥主导作用，组织市公安经侦等部门保持打击非法违法经营行为的高压态势，坚持发现一起、查处一起、法办一起，以实际行动保障人民群众生命财产安全。②4

关注城管 共建共享美好家园

市城管局强力推进窨井盖专项整治 守护人民群众“脚下安全”

本报讯（通讯员丁松涛）截至11月底，共清掏窨井30570座(次)，处置油污窨井12671座(次)……今年以来，南阳市城市管理局结合“1050”专项行动“双盖”专项整治、“网格化”管理、市委市政府督查、“城管执法进社区”行动等，协同推进城市窨井盖专项整治工作，守护好人民群众“脚下安全”。

与“双盖”专项整治结合。“双盖”专项整治是以窨井盖病害整治、强降雨期窨井盖管护、油污窨井盖处置、排水管网清掏与疏通、对易积水路段开展“微排水”改造等为抓手，对城市雨

水井盖、污水井盖持续开展的专项整治。市城管局将窨井盖专项整治与“双盖”专项整治深度融合，截至11月底，清掏窨井30570座(次)，处置油污窨井12671座(次)，疏通排水管网33790米，开展“微排水”改造10处，治理病害窨井盖10493座。

与“网格化”管理结合。市城管局积极创新窨井盖管理服务模式，完善窨井盖基层治理体系，结合《南阳市窨井盖建设及维护管理规定》《南阳市窨井盖网格化管理实施方案》，将窨井盖纳入城市“网格化”管理体系，通过设置三级网格实现窨井盖精

细化管理。

与市委市政府督查结合。为落实好窨井盖专项整治奖补资金，我市将各县(市、区)资金拨付工作纳入市委市政府督查局督办事项，确保及时足额拨付省窨井盖专项整治奖补资金，做到专款专用。

与“城管执法进社区”行动结合。市城管部门借鉴外地先进经验，结合南阳实际在全市范围开展“城管执法进社区”行动，推行城管执法人员、街道社区、物业服务企业“三方联动”，形成工作闭环。在行动中，城管执法人员协助小区物业管理单位及

时发现窨井盖安全隐患，督促物业做好权属窨井盖的日常巡查、维护及安全隐患的应急处置，开展窨井盖安全与应急防灾知识普及教育等工作，确保小区窨井设施安全，提升群众安全感。

市城管局牵头相关部门和各县(市、区)齐心协力、强力攻坚，落实窨井盖技术导则和施工流程，健全安全管理长效机制，进一步推进了智慧化窨井盖监控设备的应用试点，提前完成了年度整治任务指标。截至10月底，全市完成17045座窨井盖治理任务，按照2023年南阳市省定窨井盖整治任务指标数12500座计算，完成率达136.36%。各县(市、区)也已提前完成市定年度目标任务，其中，社旗县、内乡县超额完成50%以上，桐柏县、宛城区超额完成40%以上，方城县、唐河县超额完成20%以上。②4

市交通执法支队 积极应对低温冰冻天气

本报讯（通讯员李新峰 谢晓峰）连日来，我市低温雨雪天气不断。为做好近期低温雨雪冰冻灾害防范应对工作，市交通运输综合行政执法支队积极响应，周密部署，迅速行动，全力迎战雨雪，保障道路安全畅通。

支队认真落实省交通运输厅、市交通运输局防范应对低温雨雪冰冻灾害的相关要求，充分认识当前恶劣天气带来的严峻挑战，强化值班备勤，随时掌握即时预警信息，及时做好应急处置准备，全力以赴保安全、保畅通、防事故。开展隐患排查，要求各级

执法机构加强与公安交警、高速运营、公路等部门的联防联控，加大对辖区桥梁隧道、事故多发点段、弯道坡道等重点路段执法巡查和隐患排查，确保发现问题及时处置，积极配合做好公路保通和交通疏导等工作。加强执法监管，执法人员深入辖区高速公路运营管理单位、道路运输企业，督促完善恶劣天气应急预案，提示做好安全防范工作。加强对高速收费站、服务区、客运枢纽、出租车乘车点巡查执法和秩序引导工作，加大对非法营运车辆打击力度，确保旅客安全、顺畅出行。②4

市国防动员办公室 在全省竞赛中获佳绩

本报讯（通讯员薛瑞枫）在近日举行的2023年全省国防动员(人民防空)系统职业技能竞赛决赛中，南阳市国防动员办公室代表队团结拼搏、奋勇争先，经过笔试、AR虚拟环境操作考核、实体平台操作等层层考核，张媛媛、席兴在全省国防动员系统20支参赛代表队58名选手中脱颖而出，分别获得个人二等奖和三等奖。

本次职业技能竞赛由河南省国防动员办公室和河南省总工会主办，洛阳市国防动员办公室和洛阳市总工会承办，旨在积极营造全省人防质监及人防工程建设系统广大干部职工以赛促学、以学促行

的良好氛围，全力打造一支“理论素养扎实，实战能力过硬”的高素质队伍，为保障人防工程建设高质量发展提供人才支撑。南阳市国防动员办公室高度重视此次竞赛活动，9月初就制定详细的竞赛实施方案，要求市、县(市)、区各级国防动员系统积极组织干部职工进行岗位练兵，10月底组织全市近20名参赛选手进行初赛，推荐考试成绩前三名的业务尖子参加此次全省职业技能竞赛决赛。参赛选手经过严格集训、认真备战，最终取得喜人的成绩，充分展现了南阳市国防动员系统青年员工良好的精神风貌和扎实过硬的技术水平。②4

全市生态环境执法系统 提升执法人员执法能力

本报讯（通讯员任艳 金阳）为进一步规范生态环境行政执法行为，营造良好法治营商环境，近日，全市生态环境系统规范入企执法，提升法律素养，全力推进“利剑”行动培训暨现场观摩会在南召县顺利召开。培训主题是学习镇平分局规范入企的先进做法、行政执法和案例讲解、企业观摩，以理论培训和现场观摩的形式，提升执法人员执法能力。

会议指出，要坚持不断学习，在一线锤炼过硬本领，适应新时代生态环保铁军的要求。要实战练兵严格执法，坚

持以学促干。要严格执法、规范执法、公正执法、文明执法，让环保法律真正成为打击违法的利器。要真帮实扶转变作风，在日常工作中突出帮扶实效，切实帮助企业解决生产运行方面的问题，展现南阳生态环境执法队伍的良好形象和真帮实扶的精神，护航企业规范绿色发展。

会后参会人员模拟镇平分局推行的清廉护航“码”上执法模式，对南召县恒利生物科技有限公司开展现场执法检查，并听取了企业负责人阐述企业的发展现状和未来谋划。②4



下穿工程
加紧施工

12月19日，在中心城区滨水大道下穿景景大道工程基础底板钢筋绑扎现场，数百名工人正加紧施工。该项目近期增加人力、物力，24小时不间断施工，全力推进工程建设进度。②4
全媒体记者 赵洋 谢康 摄

学习贯彻中国工会十八大系列专题访谈④

为南阳高质量发展贡献工人力量

——访南阳环宇电器有限公司车间主任赵新华

全媒体记者 李佩佩

本报推出的《学习贯彻中国工会十八大系列专题访谈》，第四期邀请南阳环宇电器有限公司车间主任赵新华，围绕中国工会十八大精神，结合其工作实际谈感受、谈履职。

记者：这次参加中国工会第十八次全国代表大会，请谈谈参会感受？

赵新华：作为一名一线的职工，能够在各级领导和工会的关心、关怀和支持下，有幸参加中国工会第十八次全国代表大会，心怀激动、倍感荣幸！

此次参会，我深刻地体会到了以习近平同志为核心的党中央对产业工人的关心和关爱。我国工人阶级不愧

是我们社会主义国家的领导阶级、不愧是先进生产力和生产关系的代表、不愧是新时代坚持和发展中国特色社会主义的主力军，这是对工人阶级和广大产业工人的肯定和巨大鼓舞。同时党中央对广大产业工人也提出了新的要求，以劳动创造担当工人阶级使命任务、以过硬的本来展现工人阶级时代风采、以团结奋斗弘扬工人阶级的崇高品格。

记者：中国工会第十八次全国代表大会为未来五年的工会工作指明了方向，结合本职工作，你有什么想法？

赵新华：自进入公司工作以来，我通过不断努力，积极对传统的生产技术、工艺开展科研攻关，不断积累经验、改进技艺，推动公司投入巨资成立了新

型玻璃实验室，实现了产研结合。和工友们一起，编纂了“玻璃杯加工作业指导书”，改进了生产治具，规范并完善了南阳环宇自己的玻璃杯品质标准，为南阳环宇的标准化建设奠定了坚实的基础。多年来，我培养的技术人才已有6人走上了部门主管的工作岗位，其中，李瑞光当选为中国工会第十七次全国代表大会代表。

结合自身工作实际，作为人大代表，将始终秉承为人民服务理念，助力地方经济发展，积极发挥人民代表的职责；作为全国劳动模范，坚持发挥模范带动作用，更好地完成本职工作。

记者：今后一个时期，如何学习好宣传好贯彻好落实好习近平总书记重

要讲话精神和中国工会十八大精神？

赵新华：中国工会第十八次全国代表大会为各级工会下一步的工作指明了方向，在今后的的工作中，我将继续深入学习本次盛会的精神，认真履行新时代产业工人的历史使命，倡导并引领广大基层干部职工争做新时代知识型、技能型、创新型劳动者；充分发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，全面激发广大职工的工作积极性、主动性、创造性，在企业发展中带领广大劳动者立足岗位、埋头苦干，热衷于民族实业，不断为企业发展贡献力量，真正唱响“咱们工人有力量”的新时代最强音，不断为南阳经济的高质量发展贡献工人阶级的力量！②4

城乡发展部

扈玲 13507638788 马新峰 13838988339
邮箱:HL2923@163.com